Пример дипломной работы парикмахера
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Введение
Во все времена волосы считались украшением внешности. У мужчин - борода и усы. В наше время все большее число людей, чтобы обеспечить себя и своих близких средствами к существованию, вынуждены овладевать новыми для себя профессиями, при чем такими, какие пользуются постоянным спросом потребителя. В число таких профессий, без которых человечество не мыслит себя на протяжении долгих веков, относится ремесло парикмахера.
Разумеется, парикмахерское искусство достигается путем специального обучения, кропотливого труда и многолетнего опыта, не говоря уже о врожденном таланте, достающемуся не каждому. Но каждому под силу - при желании и стараний - научиться азам парикмахерского ремесла с тем, чтобы в домашних условиях уметь подстричь ребенка, мужа, подругу, а затем, если, дело пойдет успешно, почему бы ни избрать своей второй, а то и главной основной профессией.
Это позволит не только сэкономить какое-то количество средств из семейного бюджета (а парикмахерские услуги, как известно, в наши дни не очень-то и дешевы), но и получить при удачной постановке дела дополнительный доход.
Теоретическая часть
1. Разновидности  парикмахерских
Парикмахерские услуги относятся к наиболее необходимых в быту, поэтому они занимают большой объем на рынке бытовых услуг.
В зависимости от выполняемых работ парикмахерские бывают нескольких видов: мужские, женские и смешанные. В зависимости от состава помещения, оснащения оборудования и приспособлениями, использования парфюмерно-косметических материалов, квалификации профессионалов, различают несколько типов парикмахерских: салоны-люкс, салоны-парикмахерские, парикмахерские.
Салоны-люкс - предоставляют наиболее сложные, комплексные и качественные парикмахерско-косметические услуги, а также лечебно-оздоровительные курсы в кабинетах массажа, в гимнастическом и тренажерном залах. Салоны-люкс отличаются количеством и качеством обслуживания. Здесь делают эксклюзивные прически, макияж, маникюр, педикюр, наращивание ногтей, использую при этом прогрессивные технологии, новейшие прогрессирующие оборудования и инструменты. Не менее 25% численности парикмахеров должны иметь разряд "мадельер-художник", остальные специалисты 4 и 5 разрядов, косметологи-специалисты первого класса, мастера маникюра и педикюра со стажем работы не менее двух лет.
Салоны-парикмахерские - предлагают выполнение художественных причесок различного назначения, стрижек, окрасок и других видов парикмахерских услуг по современным технологиям. В них применяется качественное и фирменное оборудование и материалы. Работает достаточно квалифицированный персонал, парикмахеры-модельеры 4-5 разрядов (не менее 50%), а также косметологи, мастера маникюра и педикюра (стаж не менее года). Стоимость обслуживания в салонах-парикмахерских, как правило ниже, чем в салонах-люкс.
Парикмахерские - предоставляют все необходимые виды парикмахерских услуг и используют в работе оборудование и материалы с меньшим уровнем и качеством ассортимента. В них работают парикмахеры, косметологи, мастера маникюра и педикюра.
В женских парикмахерских кроме помещения обработки волос могут быть другие необходимые помещения для маникюра и педикюра, рабочее место для маникюра обычно располагается непосредственно в рабочем зале.
В мужских парикмахерских, может быть также установлено рабочее место для маникюра.
Смешанные парикмахерские все тоже самое.
Залы ожидания могут быть раздельными и общими в зависимости от площади помещения.
2. Рабочее место парикмахера
Рабочее место должно быть оборудовано всем необходимым для выполнения работ. Оборудование состоит из туалетного стола с тумбочками и ящиками, зеркала, кресла.
Очень важно, чтобы парикмахерское кресло было устойчивым и удобным для клиента и парикмахера.
Парикмахерское кресло может быть с одним рычагом, которым мастер поворачивает сиденье, и с тремя разными рычагами. Кресло с тремя рычагами более удобно, так как большим рычагом мастер поднимает сиденье кверху на необходимую высоту, средним опускает сиденье, а меньшим рычагом поворачивает сиденье в любую сторону.
Подголовник кресла поддерживает голову клиента в удобном для мастера положении. Например, подголовник «подушка» прикреплен к металлическому стержню с пружиной. Мастер одной рукой нажимает пружину, другой опускает или поднимает «подушку», устанавливая ее в нужном для работы положении.
Наиболее гигиеническими являются металлические никелированные кресла с клеенчатыми сидениями и спинкой.
Парикмахерское кресло следует устанавливать так, чтобы свет падал на клиента, а не на зеркало.
Клиент, сидящий в кресле, ставит ноги на подножку (деревянную или металлическую), устанавливаемую между тумбочками (или под умывальником). Подножка позволяет принять клиенту наиболее удобное положение.
Перед каждым зеркалом устанавливают стенное зеркало или же парикмахер может использовать ручное портативное зеркало.
Под зеркалом (на тумбочках или кронштейнах) горизонтально располагают подзеркальник - мраморная или покрытая стеклом деревянная доска, на которую кладут туалетные принадлежности и необходимые для работы инструменты и приборы.
Часто между тумбочками устраивают умывальник (фаянсовую раковину) со стоком в канализационную трубу. Если к такой раковине подводят холодную и горячую воду, то устанавливают смеситель.
Если нет подзеркальника, то туалетные принадлежности кладут на тумбочки, предназначенные исключительно для хранения инструментов и белья. В верхнем выдвижном ящике правой тумбочки хранят инструменты (ножницы, бритвы, машинки, гребенки), в нижних двух отделениях - чистое продезинфицированное белье (салфетки, пеньюары и т.д.). Хранить посторонние предметы в тумбочках запрещается.
Туалетные принадлежности, инструменты и материалы на подзеркальнике или тумбочках должны всегда находиться на определенных местах, чтобы во время работы мастер не терял времени на поиски нужной вещи.
Инструменты и материалы рекомендуется располагать на подзеркальнике в следующем порядке (справа налево): спиртовая горелка, банка с ватой, банка с дезинфицирующим составом для инструментов, мыльница, пудреница, пульверизатор, флаконы с туалетной водой (хинной и сиреневой водой, вежеталем), флакон с дезинфицирующим (кровоостанавливающим) составом, применяемым при случайных порезах кожи, настольный ремень для правки бритв, ручное зеркало, висящий (брезентовый) ремень. Часто употребляемые предметы нужно класть ближе к мастеру, на правой стороне туалета, реже употребляемые - на левой стороне.
Прибор для бритья во время работы лучше класть посередине подзеркальника или на правой тумбочке.
В парикмахерской с большим количеством рабочих мест очень удобно иметь над каждым зеркалом порядковый номер кресла. Тогда, нажав на кнопку звонка, мастер может вызвать клиента из зала ожидания световым сигналом, показывающим номер кресла.
Каждый мастер отвечает за санитарное состояние рабочего места.
3. Подсобное помещение
Такое помещение необходимо для производственных нужд. Его следует изолировать от остальных помещений, оборудовать раковиной для мытья приборов и нагревательными устройствами для кипячения воды. В подсобном помещении должны находиться кувшины для мытья головы, необходимый запас материалов, белья, стерилизованных кистей для бритья и т. д. В соответствии с санитарными правилами, в подсобном помещении обязательно устраивают раздельное хранение чистого белья и бывшего в употреблении.
В подсобном помещении устанавливают металлический бачок или оцинкованный внутри деревянный ящик с плотной крышкой для хранения отходов (остриженных волос, использованной ваты, бумаги и т. д.).
4. Материалы
Все материалы, употребляемые в парикмахерских, делятся на следующие группы:
1. Дезинфицирующие средства - 3%-ный раствор перекиси водорода, настойка йода, 70-градусный спирт, 5%-ный раствор карболовой кислоты, хлорамин. Все эти материалы приобретают в готовом виде.
2. Парфюмерно-косметические средства: одеколон, туалетные воды, пудра, мыло, вазелин, бриолин, бриллиантин, фиксатуар, льняное семя, крем для кожи.
3. Составы для перманентной завивки: сульфит, бура.
4. Краски для волос - растительные и химические патентованные.
5. Хозяйственные средства: хлорная известь, керосин и др.
5. Гигиена и санитария
Гигиена - наука, изучающая влияния условий труда и быта на здоровье человека.
Одна из важнейших из важнейших задач современной гигиены -  разработка гигиенических правил, нормативов и мероприятий по предупреждению отрицательного воздействия различных факторов внешней среды.
Среди различных предприятий бытового обслуживания, услугами которых пользуется человек, значительное место занимают парикмахерские.
Основные задачи гигиены парикмахерских направлены на предупреждение, возникновения и распространения заразных болезней.
Гигиенические требования к работе мастера направлены на снижение возможности заболевания. Выполнение санитарных требований зависит от деятельности всех работников парикмахерской. Поэтому мастера должны представлять всю важность выполнения санитарных требований.
5.1. Требования к помещениям и белью
Все помещения необходимо убирать в течении рабочего дня. После окончания рабочего дня производится влажная уборка. Один раз в месяц парикмахерская должна закрываться на санитарную обработку, все помещения при этом обрабатывают 0,5 % раствором хлорамина.
При работе используется как одноразовое, так и многоразовое белье (полотенца, салфетки, пеньюары). Одноразовые после использования следует выкидывать. Многоразовое белье должно подвергаться стирке и обработке 0,5 % раствором хлорамина.
5.2. Требования к инструментам
Дезинфекция - уничтожение микробов различными способами.
Производится химическими и физическими методами. К физическому способу относится кипячение, которое проводят 10-15 минут с момента закипания воды. Металлические инструменты дезинфицируют путем прожигания. При этом, режущую часть погружают в спирт и проносят над пламенем. К дезинфицирующим средствам относят: хлорамин, формалин, спирт этиловый, карболовая кислота, фенол. Выбор средства и его концентрация зависят от материала, из которого изготовлен инструмент и ряда других условий.
Хлорамин - белый порошок с резким запахом, хорошо растворяется в воде. Используют 0,5 % водный раствор, который должен находиться в специально сосуд на рабочем столе. Меняется ежедневно. Дезинфицируют инструменты из пластмассы, погружая в раствор на 10 - 15 минут.
Формалин - бесцветная, прозрачная жидкость с резким специфическим запахом. Используется в виде 4% водного раствора при дезинфекции кистей для бритья или окрашивания.
Этиловый спирт - использую только технический 70% для дезинфекции металлических инструментов при помещении в раствор или протирании ватным тампоном. После окончания работы спирт фильтруют. Заменяют каждые три дня.
Фенол (карболовая кислота) - Кристаллическое вещество с резким не приятным запахом. Используют 5% водный раствор. При использовании способен образовывать налет на металлических частях инструментов.
Основные требования к дезинфицирующим средствам. Должны уничтожать все виды микробов. Не должны портить инструменты. Не должны раздражать и окрашивать кожу. Должны иметь не резкий запах.
5.3.  Требования к обслуживанию
Мытье головы. Перед мытьем головы необходимо чисто вымыть раковину, подготовить шампунь, салфетку и полотенце. После мытья волосы тщательно ополаскиваем, промакиваем полотенцем.
Стрижка. Перед обслуживанием клиента необходимо мыть руки, накрывать клиента пеньюаром, используя одноразовый воротничок для предотвращения попадания волос под пеньюар и контакта с кожей клиента. Если при стрижке поранена кожа, необходимо прекратить работу и оказать помощь в обработке спиртом или йодом.
5.4. Медосмотры и их значение
Все работники парикмахерской должны проходить медицинские осмотры перед выходом на работу и иметь справку о допуске на работу. Задача таких осмотров не допускать на работу лиц с заболеваниями, при которых работа противопоказана. К работе в парикмахерских не допускаются лица, больные открытой формой туберкулеза и кожными заболеваниями. В дальнейшем медицинские осмотры проводятся один раз в месяц врачом терапевтом, два раза в год врачом дерматологом и два раза в год обследование на туберкулез.
6. История мужских стрижек и причесок
Уже первобытный человек вынужден был выполнять простейшие парикмахерские процедуры. Длинные волосы, которые мешали ему, он завязывал в пучки, подрезал их ножом или обжигал над огнем. Найденные археологами кремниевые бритвы подтверждают то, что наши предки сбривали «растительность» на лице еще в каменную эпоху.
Древний Египет
Египтяне в древности носили парики. Тщательно заплетенные в косички пряди волос были подстрижены на одном уровне, ниже ушей (первое каре), челка или косички убирались назад, укреплялись на голове с помощью обручей или диадем, применяли гребни, заколки.
Парики из дорогостоящих материалов были достоянием жрецов, а впоследствии и представителей господствующих классов.
Модный цвет – темно-коричневый или черный. Применяли растительный краситель – хну.
В книгах Ветхого Завета длинные волосы означали мужскую красоту и силу. Секрет могущества Самсона заключался в его волосах, и, лишившись их, Самсон лишился силы. Облик царевича Авессалома – это юноша с пышными густыми волнистыми волосами. Мужчины носили длинные, зачесанные назад волосы. На лбу укладывали их в спиральные локоны, а возле ушей и шеи – в кольца.
Древняя Греция
Считается, что Древней Греции парикмахерское искусство было наиболее развитым. Слово «косметика» греческого происхождения и означает «искусство украшать».
Греки знали много секретов целебных косметических средств, в стране господствовал культ человеческого тела, прически выполнялись искусно и с большой тщательностью: и женщины, и мужчины применяли различные методы плетения прядей волос и завивок на железные стержни, которые называли каламисами, а выполнявших эту работу мастеров называли каламистрами.
Делались прически долго, поскольку были сложны в исполнении, при этом пользовались растительными ароматизированными порошками с оттеночными эффектами.
Древний Рим
В императорском Риме очень высоко ценились светлые волосы и светлые парики. В моде была крутая завивка, которая затем еще и начесывалась. Тех, кто не мог похвастать роскошными волосами, выручали парики.
Было изобретено средство для изменения цвета волос: из темного – в светлый. Секрет его изготовления не сохранился и не разгадан.
Со временем мастера Древнего Рима определили свой стиль: прически, носившие прежде греческий характер, стали отличаться большей лаконичностью, сжатостью форм, разнообразием.
Позже римляне стали стричь волосы: мужчины носили аккуратные короткие стрижки, брили усы и бороду. Бороды отращивали только в знак траура.
Эпоха европейского средневековья (V-XIV вв.)
Парикмахерское искусство в это время развития не получило. Мужской стиль – это гладко зачесанные назад и убранные в пучки волосы, свободно растущие борода и усы.
Эпоха Возрождения (XIV-XVI вв.)
Совершенно другая эпоха, изменившая все: жизнь, философию и психологию людей, искусство, стиль архитектуры…
Парикмахерское искусство получило новое развитие. Происходит возврат к наследию античности, прически вновь становятся сложными.
Мужской стиль – это волосы длиной до плеч, уложенные валиком, обрамляющим лицо и шею, борода и усы сбриты.
Эпоха стиля барокко (XVII-сер.XVIIIвв.)
С середины XVII века зарождается новый художественный стиль – барокко, основоположником которого стала Испания. Барокко быстро распространился по всей Европе. Франция, Англия и другие страны осваивали и развивали прически, стиль которых соответствовал одежде тех времен: модные в то время высокие воротники «жабо» требовали причесок большого объема.
Вторая половина XVII века – это времена Испании. В сложных прическах нередко блестят золотые и серебряные локоны.
Мужской стиль этого времени – это короткая стрижка, тщательно подстриженная клинышком форма усов и бороды.
После 1638 года наступает эпоха Франции. Она становится законодательницей моды. Это век парика, который стоит целое состояние.
Эпоха стиля рококо (первая половина XVIII века)
Парикмахерское искусство стало иметь большое значение. Были основаны парикмахерские академии. После 1770 года в период позднего рококо наступил расцвет парикмахерского искусства. Уменьшившаяся было в начале рококо высота прически, растет как на дрожжах. Парикмахеры ценятся на вес золота.
Эпоха классицизма (XVIII- нач. XIXвв.)
В моду проникает классицизм, культ античности, греческий вкус и римский дух. Со второй половины XVIII века прически становятся более простыми и естественными. Локоны были обязательны.
Эпоха стилей ампир (1800-1815 гг.) и бидермейер (сер. XIX.в.)
В 1800 году во Франции появился стиль ампир, характерной чертой которого было использование различный приемов для выполнения локонов: круглых, спиральных, плоских и т.д. Мужчины носили пряди средней длины, зачесанные к лицу.
После поражения Наполеона пришло время стиля бидермейер. Мужчины носили бакенбарды, локоны у основания лба, высоко оформленную челку, не прикрывающую лоб.
Неповторимый стиль этой эпохи возродил искусство выполнения сложных причесок с использованием окраски волос и обесцвечивания с применением перекиси водорода, щипцов для горячей завивки и др.
Мода конца XIX- начала XXвв.
Буржуазная революция 1848 года ознаменовала начало развития капитализма. Франция вновь обрела влияние в области моды.
Мужская мода конца XIX- начала XX века представляла собой короткий прямой пробор и тщательно выбритую форму усов и бороды, зачастую раздвоенную к низу.
В 1881 году француз Марсель изобрел щипцы для горячей завивки, в 1884-1885 годах он же довел до совершенства изобретенный немцем Фишером метод завивки волос с применением химических средств.
В эти годы снова увлекаются париками самых различных цветов.
Химическая завивка появилась в 70-е годы.
Окраска волос достигла совершенство. Вместо жестких красителей все чаще используют оттеночные шампуни.
Развитие парикмахерского искусства у славян
Изучая одежду, прически, манеру ношения усов и бороды по дошедшим до нас изображениям великих князей, царей и императоров, можно составить картину смены стилей одежд и причесок в разные времена.
В Древней Руси самая распространенная, если не единственная мужскаястрижка, просуществовавшая не один век, называлась “ под горшок”. Обязательным дополнением к ней были борода и усы. За этим следили специальные люди.
С воцарением Михаила Федоровича – первого царя из дома Романовых (XVIIвек) – во внешнем облике царствующих князей сохранялись богато украшенные одежды и шапки с околышем; бородки небольшие, аккуратно подстриженные, волосы средней длины.
Причесыванием в богатых домах продолжали заниматься дворовые люди, они стригли, брили, завивали носпод на мужской половине дома. Городское население пользаовалось услугами брадобреев, которых стали называть цирульниками. Они работали в банях, ноне только стригли и брили – при надобности ставили пиявки, пускали кровь.
С реформами Петра I начались решительные перемены и в области костюма и прически. Сначала, по указу Петра в 1698 году, сменили платье на немецкое. Затем всем было велено придерживаться французской моды. В 1701 году петровский указ гласил,. Что все должны, кроме крестьян и духовенства, «надеть кофтаны венгерские не позже как к Масленице», а также сбрить бороды. В 1702 году второй указ строго перечислял всех, кто должен иметь модный покрой европейского платья. За нарушение – огромный штраф. Был введен специальный «бородной знак» – за то, что владелец, заплатив пошлину, отсрочил сбривание бороды еще на время. У городских ворот были выстроены специальные будочки для наблюдателей за выполнением указа. Старинные формы причесок сохранились только в купеческой и старообрядческой среде, а также среди крестьянства. В те годы начали носить парики. Появились специальные модные журналы, руководства, пространно объясняющие, как надо «прибрать свою особу» перед выездом на ассамблею или на бал. В 1762 году «бородные знаки» были отменены. При дворе Екатерины II борода была окончательно изгнана, но ее продолжали носить купцы, городские ремесленники, торговцы, крестьяне.
Оживленная торговля с Европой, проникновение модных течений в Россию помогли созданию отечественного парикмахерского искусства. Еще Петр I приказывал всем придворным надевать парики. Парики привозили из Франции, платили за них дорого, но, чтобы не вызвать на себя гнев царя, все старались обзавестись европейскими новинками. Парики были большие, неудобные, часто вызывали шум в ушах и головную боль.
Столичные парикмахерские в большинстве принадлежали приезжим иностранцам, салоны были богато обставлены: дорогие зеркала в золоченых рамах, модная мебель, на столах журналы из европейских столиц.Создавалась своя клиентура. Особенно знаменитые парикмахеры выезжали на дом к придворным и богатым семьям.
В парикмахерских не было единой установленной оплаты за работу – брали наобум, кто сколько захочет. Конечно, плата во многом зависела от популярности мастера. В открывшемся на Страстном бульваре мужском зале его владелец Артемьев дал первый прейскурант, стоимость работ. В списке назывались цены: например, бритье с одеколоном и вежеталем стоило 10 копеек. Этот мужской зал всегда был переполнен мужчинами среднего достатка.
Работа парикмахеров всегда требует особого чутья и подхода к людям, недаром многих в работе спасал легкий характер и веселый нрав. Русские цирюльники свои лавры добывали кропотливым, нелегким трудом, пройдя с детских лет все ступеньки «лестницы, ведущей наверх».
В 1913 году по городам России стал распространяться «Русский всеобщий парикмахерский журнал», в котором давали рисунки модных причесок, усов, бород, новые методы «маникюры», образцы гребней, заколок, шпилек для дамских причесок. Подробно излагали новости парикмахерского искусства. «Обозрение моды» знакомило читателей с новыми течениями, изготовлением и починкой изделий для стрижки.
Парикмахерское искусство с каждым днем становится все сложнее и многограннее, в нем используются последние достижения современной техники и науки, новые материалы. Инфракрасные лучи стали применять для ускорения окрашивания волос и лечебных процедур.
Сушуары и инфракрасными лампами, оборудованные регуляторами режимов нагрева, таймерами, сигнальными лампами, даже с дистанционным управлением в отличие от обычных фенов сушат по принципу «тепло без ветра».
Парикмахерское искусство, пройдя многовековой путь от каламистры (древнегреческих цирюльников) до компьютерный технологий, постоянно развивается. Даже становясь достоянием истории, заключенное в стекло витрин, оно дает пищу для размышления, подсказывает умеющему видеть новые идеи, которые в сочетании с развивающейся техникой будут радовать человечество, пока оно живо.
7. Основные тенденции современной мужской стрижки и укладки, Модные мужские стрижки 2014
В 2014 году практически невозможно создать собирательный мужской образ. Стрижки нового сезона настолько разнообразны, что несложно в них запутаться.
Мужская мода стала более брутальной, консервативной и независимой. Настоящий мужчина предпочитает носить классические стрижки с элементами современного дизайна. Стилисты подчеркивают, что в 2014 году существенных изменений не произойдет, главное, на что нужно обратить внимание, так это на стилистику прически. Очень важно чтобы образ в целом гармонировал с прической. На модном подиуме также замечены универсальные стрижки, которые подойдут для любого случая жизни. Давайте поговорим о мужских стрижках 2014 года в подробностях.
Короткие стрижки предпочитает большинство мужчин. Во-первых, они делают образ более мужественным и брутальным.
Стрижка «Томбой»
Стрижка томбой (tomboy), которая долгое время являлась уделом женской моды, в этом году замечена и на «мужском» подиуме. Стилисты отмечают, что стрижка томбой претерпела больших изменений и в мужском варианте она выглядит более брутальной. Томбой – это стрижка, которую создают на основе прически короткий боб. Длина волос при этом может варьироваться от 3-х до 7 см. В этом году стрижка томбой становится главным трендом сезона, она замечена практически во всех коллекциях ведущих брендов. Будьте осторожны, современный томбой – универсальная стрижка, она не терпит четких контуров и шаблона.
Современный томбой – универсальная стрижка, которая может иметь множество интерпретаций. К примеру, многие парикмахеры стремятся сделать стрижку более динамичной, при этом используя необычную технику стрижки, а также элемента асимметрии и пр. Стрижка томбой может идти в паре с ультракороткой челкой, так и удлиненной косой челкой. Нередко стилисты предлагают разнообразные технологии стрижки. К примеру, сегодня очень популярны так называемые рваные стрижки волос.
Короткие стрижки с элементами ретро стиля
Многие стилисты интерпретируют ретро стиль по-разному. Некоторые работают с классическими прическами, придавая им шик 30-х годов, другие предпочитают ориентироваться на стиль 70-х. К примеру, модный бренд Burberry Prorsum предлагает в новом сезоне обратить внимание на короткие стрижки с боковым пробором.
При этом, стилист бренда акцентирует внимание на том, что модно укладывать волосы гладко, слегка отодвигая волосы назад. Сделать это можно очень просто с помощью тонкой расчески и мусса для укладки волос. Такой образ выдержан в стиле ретро с намеками на милитари тематику.Волосы средней длины, как правило, выбирают спортсмены, а также люди, которые предпочитают независимость и динамичность.
Прически с косой челкой
В этом году волосы средняя длинна волос, должна быть в диапазоне 5-10 см. Стилисты отмечают, что актуальны более короткие стрижки, чем в прошлом году. При этом многие дизайнеры экспериментируют с классическими образами. Важным элементом стрижки стала челка, причем в 2014 году дизайнеры явно отдают предпочтение косым вариантам. К примеру, модный бренд Calvin Klein Collection рекомендует обратить внимание на стрижки средней длины с косой удлиненной челкой. Это, безусловно, динамичные стрижки, которые будут пользоваться популярностью.
Бокс, полубокс
В 2014 году создавать стрижки в стиле бокс и полубокс актуально на волосах средней длины. Верхние пряди должны быть максимально длинными (до 10 см), а вот длина нижних прядей может варьироваться от 2-х до 4-х см. Такая оригинальная интерпретация стрижек в стиле бокс, вызывает неподдельный интерес. Смотрится такая прическа красиво и стильно. Для вдохновения взгляните на новую коллекцию от модного бренда Dolce & Gabbana.
Стрижки для длинных волос в этом году отличаются своей консервативностью. Стилисты предпочитают сдержанные образы, которые говорят о благородности. Так, к примеру, большой популярностью пользуются мокрые укладки, которые полностью имитируют эффект мокрых волос. Создать такую прическу очень просто с помощью воска для волос.
Прически гранж
Гранжевые образы то и дело мелькают на модном подиуме. Дизайнеры акцентируют внимание на небрежных волосах, которые, кажется, даже не расчесывали. На самом деле такой образ выглядит очень стильно, и подойдет для повседневного использования. Еще одной популярной прической стали локоны, причем создавать их модно на удлиненных волосах.
«Под фрица»
На первом месте находится стрижка под названием «Под фрица», или «Гитлерюгенд».
Этот вид стрижки к нам пришел ещё из далёких 80-х, видимо, под влиянием великолепного мюзикла «Кабаре» с несравненной Лайзой Минелли в главной
роли. Элегантная и аккуратная причёска обещает произвести настоящий фурор, потому, что каждый второй, внимательно следящий за модой молодой человек, отдаст предпочтение этой оригинальной стрижке «под фрица». Она смотрится не просто стильно, а изумительно, особенно на татуированных парнях в рваных дорогих джинсах. Но это не значит, что молодой человек в деловом костюме с такой причёской будет смотреться «из ряда вон», вовсе нет — наоборот, именно она удачно умеет подкупить своей универсальностью в любой обстановке.
Главной особенностью стрижки «Под фрица» является максимально укороченные на затылке и висках волосы, а по линии чуть выше ушей они удлиняются.
Важно чтобы на затылке и на висках они были одинаковой длины. И конечно, для этой стрижки характерна в меру длинная чёлка, которая, как правило, укладывается аккуратно на одну сторону, или же наверх, по направлению к затылку.
Для данной стрижки характерна точность и аккуратность, потому что бунтарство и беспредел не уместны в стрижке «Под фрица». Для того, чтобы создать лучший эффект для укладки используются такие укладочные средства как воск, пенка и гель сильной фиксации. Эта стрижка популярна среди знаменитостей, но на каждом она смотрится индивидуально, стильно, современно и классно!
«Undercut»
Ещё одна стрижка, которая обещает сорвать «куш внимания», это «Undercut». Она внешне напоминают первую причёску, так же аккуратна, привлекательная и опрятна, но всё же между ними есть отличия.
Основным отличием стрижки «Undercut» является тот момент, что височная часть, а так же затылочная выбривается, а вот самым выразительным элементом является челка, которая начинаясь от затылка, длится к лобовой части, то есть именно она является самым длинным и характерным элементом данной стрижки.
Укладывать её можно по-разному. Можно на бок, назад ежиком, или просто гладко. С ней удобно экспериментировать, и её легко видоизменять. Здесь приветствуется бунтарство и беспредел.  «Undercut» сочетается удачно с любым стилем одежды.
«Канадка»
На третьем месте по актуальности в 2014 году будет находиться стрижка под названием «Канадка». Это классика. Височная и затылочная части немного короче теменной, но здесь присутствует плавный переход незаметной длины.
Чёлка средней длины, а уши открыты. Эта модель стрижки укладывается, зачесываются назад, она так же допускает лёгкий беспорядок, или может просто аккуратно зачесываться на бок.  И если предыдущие две модели стрижек больше подходят для послушных волос, то «Канадка» это идеальный вариант для кучерявых или же мягких волос. А кроме того подойдёт она любому типу лица и стилю одежды.
Основные направления современной моды мужских стрижек: повседневные (произвольные) прически и классические. Повседневная прическа — это модели без четких окантовок, тушевки и подчеркнуто небрежными линиями укладки. Главное отличие классической прически от повседневной — правильные четкие линии окантовки и красивая тушевка участков волос в области висков и шеи.
8. Правила, которые должен соблюдать мастер перед стрижкой
8.1. Мытье волос
Почти каждый вид работы в салоне начинается с мытья головы, и по тому, насколько правильно эта операция будет проводиться, можно судить о профессиональном уровне парикмахера.
Волосы должны быть чистыми всегда, их следует мыть так часто, как они этого требуют. Если этого не делать, то выделяющийся жир и пот, смешиваясь с чешуйками кожи и грязью, создадут благоприятную среду для болезнетворных микробов, что может привести к кожным заболеваниям.
При мытье головы следует учитывать очень многие факторы, иначе можно ухудшить состояние волос, они уже не смогут вернуться в свое прежнее состояние, и придется ждать, пока не отрастут новые здоровые волосы.
Очень важно правильно выбрать шампунь. При этом учитывается тип волос, состояние кожи и волос, предыдущие химические обработки.
Вода тоже оказывает влияние на процесс мытья. В зависимости от состава она бывает жесткой и мягкой.
В жесткой воде растворено очень много минеральных солей, что уменьшает мылкость; в мягкой воде минеральных солей гораздо меньше.
Полезной считается мягкая вода. Особенно подходит она для тонких, пористых волос. Такие волосы впитывают в себя все растворенные в воде соли и под воздействием жесткой воды становятся жесткими и тусклыми.
8.2. Массаж головы
Массаж кожи головы уменьшает плотность подкожного жирового слоя, увеличивает подвижность кожи головы, усиливает кровообращение, то есть улучшается питание волос и, как следствие, приостанавливается возможное выпадение волос, волосы становятся более сильной структуры.
При массаже необходимо учитывать следующие противопоказания: сильное выпадение волос, гнойничковые заболевания кожи, грибковые заболевания кожи головы, гипертония II и III степени, открытые травмы головы.
Массаж кожи головы желательно производить как можно чаще, но обязательно перед мытьем или во время мытья головы и не менее двух-трех раз в день.
Массаж играет большую роль при уходе как за жирной, так и за сухой кожей волосистой части головы. Под влиянием массажа улучшаются кровоснабжение сосудов волосяных сосочков, функция кожных желез, обмен веществ, общее состояние кожи и волос. Массаж — лучшее средство сохранения волос здоровыми и красивыми. Его необходимо выполнять каждый вечер в течение десяти минут, согласно инструкциям врача.
Даже в наши дни большинство людей считают, что заботиться о своей внешности, делать ее эстетичной приличествует только женщинам и недостойно мужчин. Но, тем не менее, стремление правильно заботиться о своей внешности постепенно входит в сознание и быт мужчин.
Во многих косметических салонах и институтах красоты открываются отделения для мужчин. Их услугами, пользуются мужчины всех возрастов, молодые и старше сорока лет. Сорокалетние стремятся задержать возрастные изменения кожи, появление морщин, наступление старости. В косметических кабинетах мужчинам предлагают в основном следующие услуги: комплексный уход за кожей лица, включающий в себя массаж, под влиянием которого укрепляются мускулы лица, улучшается кровоснабжение кожи, устраняется одутловатость, отечность, уменьшаются жировые отложения, удаление черных точек, чистку лица, различные косметические души и т. д.
8.3. Инструменты и принадлежности для мужских стрижек
Инструменты -это орудия производства, используя которые мы можем изменить форму и можем изменить форму и состояние волос.
Принадлежности лишь способствуют выполнению тех или иных операций с волосами.
Все инструменты и принадлежности парикмахера можно условно разделить на основные и дополнительные. Среди них различают следующие: для стрижки волос, для расчесывания, для укладки, для химической завивки, для окраски волос и для бритья.
1.пеньюар;
2.зажимы для волос;
3.пульверизатор.
8.4. Инструменты для стрижки волос
1. Ножницы изготавливаются из высококачественной легированной стали. Могут быть покрыты хромом, титаном, позолотой, иметь цветной перелив.
Ножницы бывают двух видов: прямые –для стрижки волос и филировочные, или зубчатые, - для разрежения волос.
2. Бритвы бывают опасные и безопасные.
Опасная бритва состоит из ручки (футляра) и клинка. У безопасной бритвы жалом является вставленная бритва-лезвие.
3. Филировочный нож (безопасная бритва) - лезвие, вставленное между двумя пластинками с зубьями. Он имеет насадки для различной техники стрижки волос.
4. Электрическая машинка для стрижки волос имеет комплект сменных ножей с различной толщиной нижней пластины, что позволяет состригать нужную длину волос.
8.5. Инструменты для расчесывания
Комбинированная расческа –это расческа, одна половина которой имеет более редкие зубья. Очень важно правильно ее подобрать, так как ею пользуются во время стрижки практически всегда. Она не должна быть очень длинной, зубья также не должны быть длинными, а обушок должен быть тонким, расческа должна быть средней жесткости.
Расческа для сведения волос на нет-один конец имеет более короткие зубья. Это нужно для того, чтобы срезать волосы максимально коротко. Главное требование к ней – зубья и обушок должны быть тонкими, а сама расческа мягкой, только не слишком.
8.6. Инструменты для укладки
Фен служит для сушки и укладки волос. Она должен быть легким, мощным (то есть способным подавать сильную струю достаточно горячего воздуха), не слишком шумным. Кнопки переключения скорости и температурного режима должны располагаться удобно для руки.
Профессиональный фен имеет толстый длинный шнур и евровилку, мощность такого фена, как правило, от 1600Вт.
Расческа-вилочка для начеса – короткие зубья у нее чередуются с длинными, что облегчает начесывание, а вилочка позволяет приподнимать отдельные пряди волос при выравнивании прически.
Щетка для расчесывания волос, массажа и укладки имеет шарики на концах. Очень хороша щетка, имеющая квадратную форму.
Двусторонняя щетка для укладки волос феном. Она имеет полый корпус с отверстиями, что позволяет воздуху свободно циркулировать сквозь прядь волос, с одной стороны у нее более короткие зубья для укладки коротких мужских причесок.
Брашинги - круглые щетки различной толщины бывают двух видов; с натуральной щетиной –для накручивания волос и с металлическим полым дырчатым корпусом, из которого торчит короткая щетина, - для разглаживания волос или поднятия у корней под мягким углом.
Щетка для приглаживания верхнего слоя начесанных волос имеет короткие и длинные зубья.
Гребень – короткая расческа с широкими толстыми зубьями и большими расстояниями между ними. Используется для расчесывания и для получения отдельных прядочек при укладке.
8.7. Приемы стрижки
- Деление волос на зоны. Независимо от количества волос вашего клиента, начать стрижку всей головы одновременно невозможно, поэтому перед началом стрижки голову делят на зоны.
Совершенно не обязательно закалывать волосы каждой зоны, так как смоченные волосы достаточной длины, как правило, не распадаются.
Можно использовать множество зажимов и разделить голову на много зон, но практика показывает, что для удобства достаточно пяти основных – верхняя и нижняя затылочные, теменная и две височные.
Чтобы разделить волосы на зоны, необходимо сделать проборы. Проборы могут быть вертикальными, горизонтальными и радиальными (т.е. выходящими из одной точки).
Горизонтальный пробор проходит через затылочные бугры от уха до уха.  Этот пробор делит затылочную зону на верхнюю и нижнюю.
Вертикальный пробор проходит от середины лба через середину затылка.
Боковые проборы отделяют теменную зону от височно-боковых. Они проходят приблизительно от вершин лобных впадин до сагитального пробора.
- Окантовка. Этим приемом создается нижний контур стрижки. Окантовка придает стрижке четкость и законченный вид, все недочеты и неаккуратность, допущенные при выполнении окантовки, будут заметны сразу. Выполнить окантовку можно разными инструментами: ножницами, машинкой или бритвой.
Окантовку в основном используют на завершающем этапе стрижки, но иногда с окантовки можно начать.
При выполнении стрижки следует сразу обратить внимание на внешность клиента, рост волос на шее и висках, родинки, недостатки кожи, которые клиент хотел бы скрыть.
- Тушевка. Необходима для получения плавного перехода между зонами, устранения торчащих волос. Тушевку выполняют кончиками ножниц на расческе или на пальцах. Используется как маскировочный прием.
- Снятие волос на нет. Это укорачивание волос с постепенным переходом от коротких волос к более длинным. Снятие на нет выполняют от краевой линии роста волос, постепенно поднимаясь вверх.
Сведение волос на нет можно выполнять ножницами, машинкой или бритвой. После того как волосы будут обработаны машинкой и прямыми ножницами, полученный силуэт смягчается филировочными ножницами.
- Филировка. Так называется разрежение волос. Филировку используют для уменьшения объема волос или, наоборот, его зрительного увеличения, получения мягких срезов, создания рваных контуров. Выполняется филировка прямыми, филировочными ножницами или бритвой.
В зависимости от задуманной формы стрижки, качества и густоты волос прядь можно филировать с внешней или внутренней стороны, у корня, на конце или в середине. Концы волос при этом могут быть срезаны тупо или остро.
- Пойнтинг. Этот прием используется для филировки кончиков волос. Его выполняют только на сухие волосы.
- Выщипывание. Используется для создания эффекта торчащих волос. Выполняется прямыми ножницами.
- Укол. Это точное вырезание кончиками ножниц волос в пряди на различном уровне.
- Филировка на перекрученные волосы. Выделяется прядь в виде квадрата, скручивается в плотный жгут и надсекается в нескольких местах, как основаниями полотен, так и концами ножниц.
- Тупировка волос. Для этого прядь отчесывается перпендикулярно голове. Полураскрытыми ножницами филируется прядь, двигаясь вверх-вниз, как при начесе.
9. Основные виды работ мужского парикмахера
Основными видами работ при обслуживании посетителей мужского зала в парикмахерский являются: стрижка, бритье, окраска волос, завивка волос на продолжительное время, мытье головы, уход за волосами.
Моделирование мужских причесок подчиняется тем же правилам, что и моделирование женских причесок.
Мужская мода на прически довольно стабильна, и с годами их форма меняется очень мало, а большинство мужчин консервативны в выборе прически и порой годами, а иногда и десятилетиями отдают предпочтение какой-то одной модели.
Однако, несмотря на небольшое количество моделей причесок, мужчины не кажутся такими уж однообразными, потому что каждая прическа воспринимается не сама по себе, а только в совокупности с лицом, фигурой человека, его одеждой, манерой поведения. Поэтому одна и та же модель прически одному мужчине придает спортивный вид, другому — вид аккуратного делового человека и т. д. Каждая мода несет новые веяния, порой очень радикальные, и молодежь всегда с удовольствием подхватывает их, а вот люди старшего поколения, более умеренные и консервативные, с трудом принимают новые идеи (это свойственно и женщинам, но в меньшей степени). Поэтому всегда следует учитывать вкус и пожелания клиента, но, используя свой профессионализм, надо постараться тактично привнести в полюбившуюся модель элементы моды сегодняшнего дня. Но не стоит забывать главное: мужчина всегда интересен как личность, а не как носитель красивой одежды или стрижки.
Формирование моды на мужские прически находится под влиянием мужской моды вообще. От нее зависит длина и форма прически, характер причесывания (подвижный, неподвижный), направление причесывания, появление каких-то новых деталей. Все это ведет, в свою очередь, к появлению новых технологических приемов и методов при работе с волосами.
По длине волос можно выделить четыре основные группы мужских причесок:
·  очень короткие — это стрижки наголо, которые выполняются машинкой, и стрижки с длиной волос в несколько миллиметров (они выполняются на расческе или машинкой с насадками);
·  короткие — это стрижки спортивного типа с очень короткими волосами в нижней затылочной зоне и с некоторым объемом наверху. Они рекомендуются при правильной форме головы;
·  полудлинные — длина волос этих стрижек дает возможность создать прическу, подходящую как к облику, так и к форме головы молодого человека;
·  длинные — эти стрижки можно назвать индивидуальными, так как они требуют особого подхода.
Независимо от моды при моделировании мужской прически необходимо учитывать определенные факторы.
Прическа должна быть прежде всего практичной. Так как мужчины, в отличие от женщин, редко укладывают волосы, то красоту прически необходимо предусмотреть самой стрижкой (без расчета на укладку). В правильно выполненной стрижке волосы можно причесать в любом направлении, и ей не страшен ветер, так как при этом не нарушается пластика ее поверхности (она остается ровной и не прерывается). Зависит это от идеально выполненной окантовки.
Так как в мужской прическе редко используются декоративные элементы, то очень важная роль отводится самой форме стрижки и направлению причесывания. Например, длинные волосы с пробором посередине создают образ молодого человека, не придающего большого внимания своей внешности. Но если этому же молодому человеку сделать короткую стрижку с пробором посередине, то он будет производить уже совсем другое впечатление — мальчика-аккуратиста. В первом случае появление пробора было вызвано лишь необходимостью (чтобы волосы не закрывали глаза), а во втором случае пробор уже является элементом декора, так как создан и расположен на этом месте специально.
В каждой прическе необходимо правильно определить уравновешивающее влияние отдельных ее частей. Например, при длинных волосах недопустимо создание объема на теменной зоне, но если нужен объем прически надо лбом, значит, следует уменьшить длину волос на затылке.
Прическа должна скрывать возможные недостатки лица и формы головы, поэтому, приступая к моделированию, надо зачесать все волосы от лица назад и посмотреть овал лица, форму головы (она может быть круглой, овальной, длинной, квадратной) и залысины, рост волос, направление вихров, наличие неровностей и шрамов на поверхности головы, обратить внимание на величину и форму ушей.
При круглой и квадратной форме лица волосы с боков должны быть подстрижены коротко, а при удлиненной форме лица волосы боковых зон оставляют более длинными, создавая этим объем.
Если на темени волосы очень тонкие и редкие, то начинать стрижку необходимо именно с теменной зоны. Если же волосы густые и жесткие, то основное внимание уделяется работе по коррекции лица прической.
Большие залысины в углах лба надо уметь правильно замаскировать.
Очень многие совершают ошибку, закрывая лоб длинной челкой. Это неверно, потому что длинные волосы очень подвижны и не скрывают недостаток, а наоборот, привлекают к нему внимание.
Линия окантовки должна быть выполнена безупречно, и чаще всего при этом используется естественная контурная линия. Выстригаются лишь отдельные волоски, которые выделяются на светлом фоне кожи.
Голова клиента во время стрижки должна находиться в естественном положении. Слишком нагибая голову вперед, можно получить очень высокую линию затылка.
Укладка должна учитывать форму головы и лица, но самое главное, она должна быть естественной, только тогда она произведет выгодное впечатление.
Непропорциональная форма черепа. Правильная линия прически может: установить равновесие между лицом и черепом. Для этого достаточно зрительно, увеличить волосяной покров, равномерно распределив его вокруг головы. Важное значение имеет: оформление линии лба.
У многих мужчин (25%) удлиненный череп. Излишняя длина черепа скрадывается зрительным увеличением волосяного покрова по бокам головы и уменьшением его на темени.
Лицо и мужская прическа:
• Круглое лицо. Волосяной покров следует зрительно максимально увеличить на темени и постепенно свести на нет по бокам.
• Удлиненное лицо. Зрительно уменьшите высоту волосяного покрова и прикройте шею.
• Прямой лоб. В области лба уменьшите высоту волосяного покрова.
Далее линия прически идет плавно к темени.
• Покатый лоб. Его скрадывает нависающая вперед прическа.
10.  Секрет красивой стрижки бритвой
Лезвие бритвы должно быть особым образом подготовлено так, чтобы оно соскабливало волосы, а не срезало их. Перед стрижкой волосы необходимо смочить водой. Это способствует легкому скольжению бритвы, волосы не травмируются, стрижка получается плавная, без резких переходов.
По окончании стрижки косо срезанные кончики волос накладываются одни на другие” подобно рыбной чешуе, и прическа легко принимает желаемую форму. Затем голову моют шампунем и ножницами подправляют неправильно лежащие пряди волос.
11.  Укладка волос
Закончив стрижку, приступают ко второму этапу — укладке волос в прическу. Эту операцию выполняют при помощи щетки и фена.
Благодаря сушке волос феном корни приподнимаются, а волосы укладываются щеткой в желаемых направлениях. Прическа сохраняется несколько дней.
Стрижка бритвой и укладка при помощи щетки и фена делают волосы податливыми, и из них можно сделать любую модную прическу. Очень немногие парикмахеры в совершенстве владеют этим искусством. Их по праву можно назвать “стилистами”. Действительно, правильно и со вкусом выполненные стрижка бритвой и укладка волос посредством щетки и фена могут изменить выражение лица, скрадывает его недостатки, например, слишком длинный или курносей нос, делают лоб выше или придают ему белее правильную форму, смягчают слишком резкие черты лица, делают лицо благороднее и моложе. Модная со вкусом выполненная прическа придает уверенность в себе и украшает жизнь.
12. Процедуры, способствующие улучшению состояния и внешнего вида волос
В зависимости от состояния волос и желаемой модели прически парикмахер может предложить вам масляную ванну, массаж волосистой части головы, мытье головы шампунями, содержащими вещества, лечащие перхоть, себорею и сухость кожи волосистой части головы, окрашивание волос красками (при появлении седины) или оттеночным шампунем (выполняется перед ополаскиванием головы), обесцвечивание волос, легкую перманентную завивку, главным образом, передней части волосяного покрова головы.
Завитые пряди помогут скрыть неукладывающиеся в прическу волосы, растущие на макушке (эти волосы коротко подстригаются, и темя закрывается завитыми прядями волос).
Чтобы волосы блестели, на них наносят бриолин, в состав которого не входят жироподобные вещества.
Прическа фиксируется легким лаком для волос.
13. технология процесса мужской стрижки
Стрижка волос - это самая распространенная операция, от качества которой зависит внешний вид прически и ее долговечность. Постоянное развитие моды привело к изменению как форм стрижек, так и отдельных ее элементов. Стрижки бывают: симметричные, асимметричные и комбинированные по методу выполнения. Стрижки волос производят с помощью бритвы, ножниц, машинки.
Шаг 1. Приглашаю клиента в кресло. Вымыть руки с мылом, насухо вытереть полотенцем для рук. Накрыть плечи клиента салфеткой и проверить кожу головы и волосы на заболевание. Мастер стоит с правой стороны кресла и, развернув чистый пеньюар, положить его концы на плечи клиента. Затем с тянуть концы пеньюара вокруг шеи так, чтобы не образовалось складок. Чтобы пеньюар не касался кожи клиента, накладывают ещё салфетку. Чистую стерилизованную салфетку разворачивают и залаживают ее на верхний край за воротник с лева, а нижний край - крест на крест - за воротник. Тогда салфетка лежит без складок. Чтобы остриженные волосы не прилипали к шее и не падали за воротник, шею припудривают и закладывают вату за воротник вокруг шеи. Расчесать волосы, осмотреть голову. Если при стрижке поранена кожа, необходимо прекратить работу и оказать помощь в обработке спиртом или йодом. После того как я удостоверилась что кожа головы и волосы здоровы, начинаем стрижку.
Шаг 2. Разделить волосы на зоны. Сделать пробор от уха до уха через макушку, горизонтальным проборам отделить верхнею затылочную зону от нижнезатылочной. А горизонтальным проборам отделить височные зоны от теменной.
Шаг 3 Стрижка начинается с правого виска. Первую прядь отделить параллельно кромке роста волос, пробор получиться диагональным. Зачесать волосы на лицо и подровнять угол виска. Затем эту прядь опустить кончиком вниз и выполните аккуратную окантовку. Линия среза должна быть прямой и четкой.
Следующую прядь отделить горизонтальным проборам, оттяжка на 90 градусов и подрежьте под прямым углом до необходимой длины. Таким способом постричь всю височную область - сначала с одной стороны головы потом с другой.
Шаг 4. Стрижка затылка начинается с верху вниз методом снятия на пальцах. В качестве контрольной пряди может выступать любая подстриженная прядка височной зоны. Верхнюю затылочную зону обработать от правого уха до левого, но так, чтобы каждая новая прядь была равна по длине предыдущей. Оттяжка должна быть перпендикулярно голове. Нижнезатылочную зону выравнить с использованием вертикальных проборов. Оттянуть волосы под прямым углом к голове, но срез вести под наклоном 45 градусов.
Шаг 5. Расчесать волосы и выполнить тщательную окантовку по нижнему краю затылка и в области ушей. Окантовка - окончательный контур стрижки по всему краю роста волосяного покрова головы, заключительная операция при стрижке. Выполняется машинкой, ножницами, опасной бритвой
Шаг 6. Сделать не глубокую филировку. Филировка - уменьшение густых волос в процессе стрижки по всей голове или на отдельных ее участках, выполняется опасной или безопасной бритвой и ножницами. Филировка ножницами производится основаниями рабочих полотен ножниц в движении к корням волос, при этом закрывать до конца нельзя. При филировке зубчатыми ножницами полотна их должны захватывать прядь волос не перпендикулярно к ней, а примерно под углом 45°, так как получается «лестница» из-за того, что на одном уровне будет много срезанных волос.
Рабочие движения зубчатых ножниц постоянно повторяются по мере продвижения к концам пряди, после обработки вычесывают остриженные волосы. При филировке волос опасной или безопасной бритвой надо мокрые волосы разделить на участки: затылочная зона вертикальным пробором на две части, височно-боковая, теменная. Филировка начинается с нижней пряди. Можно филировку выполнять с внешней и внутренней сторон пряди.
Шаг 7. Челку стригут подравнивая её с ранее постриженными волосами височно - боковой зоны. Челка может быть прямой, укладка волос феном производиться по росту волос при этом могут быть использованы муссы, пенки, гели….
Снимая с клиента белье, салфетки ложат в бачек с грязным бельем пеньюар положить на полку. Убрать рабочее место.
Практическая часть
1. Стрижка «ПОЛУБОКС»

При выполнении фасона «полубокс» могут быть применены следующие операции стрижки: сведение волос на нет, стрижка волос «на пальцах», стрижка волос машинкой и окантовка. Не рекомендуем делать данную модель мужчинам с удлиненной, худой формой лица. Стрижка «полубокс» должна иметь относительно небольшую длину волос (5—8 см) на темных участках и менее 5 см — на остальных.
Волосы от линии окантовки на шее и висках стригутся ручной или электрической машинкой до линии, проходящей от верхней кромки левого уха под затылочный бугор на верхнююю кромку правого уха.
Сведение волос на нет производится на участке шириной 2 – 3 см вверх от вышеуказанной линии.
Уровень высоты стрижки волос машинкой до середины затылочного выступа может быть различным в зависимости от длины волос или формы затылочного выступа (например, выступ слишком выделяется своей формой).
Приемы тушевки и состригание волос нужно производить так, чтобы, скрыв все недостатки, придать голове правильную овальную форму.
Инструменты: прямые ножницы, машинка.
Итак, процесс стрижки таков:
1. Волосы предварительно вымыть и слегка подсушить.
2. По всей окружности головы снять волосы машинкой. Верхняя граница обрабатываемого участка проходит по линии верхней точки ушных раковин и затылочного бугра (к центру она несколько опущена).
3. Начиная с левой стороны, машинкой снимать полосу за полосой.
4. На висках волосы стрижем с учетом уровня подстриженной ранее затылочной зоны.
5. После этого производим окантовку на шее, висках, за ушной раковиной.
6. Для того чтобы переход от коротких волос к длинным был более мягким, следует выполнить очень плавную тушевку волос на 2-3 см выше контрольной линии. При этом можно использовать прямые и филировочные ножницы, бритву. Обработать линию, которая получилась после стрижки, машинкой: сначала от середины затылочного выступа к макушке, затем полосами к левому виску, затем так лее обрабатываете правую сторону.
7. Затем волосы теменной зоны стрижем на пальцах и слегка филируем их.
Во время стрижки, тушевки, филировки необходимо работать над формой прически, стараясь завуалировать все недостатки внешности и по возможности придать прическе правильную овальную форму.
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2. Стрижка  «БОКС»

Стрижка «бокс» отличается от «полубокса» более короткими волосами.
Область сведения волос на нет в этом фасоне стрижки находится выше, чем В «полубоксе», и обычно отделяет теменной участок волос от височных и затылочного. Для выполнения этой стрижки применяют те же операции И инструменты, что и при «полубоксе».
Что необходимо знать:
Окантовка проходит по самым выпуклым местам.
Окантовка производится по всей окружности головы от середины затылочного выступа влево.
Над ушной раковиной окантовка должна быть не выше 1 см от краевой линии роста волос.
Левая и правая стороны головы обрабатываются одинаково.
Окантовка меняется в зависимости от формы головы, от тех или иных отклонений от нормы.
Выделяющиеся височные впадины сглаживают более низкой линией окантовки и, наоборот, большие височные выпуклости скрадываются, если окантовку делать под затылочной выпуклостью.
У брюнетов ширина перехода должна быть не менее 5 см, у шатенов – 3-4 см, у блондинов с густыми волосами — 2-3 см.
Сама процедура стрижки заключается в следующем:
1. Волосы предварительно вымыть и слегка подсушить.
2. Сделать окантовку по всей окружности головы.
3. После окантовки волосы сбрить или подстричь: если используется машинка — то вверх до линии окантовки.
4. Волосы снять на нет: у бритых волос грань на нет свести косым направлением бритвы по отношению к линии тушевки.
5. Обработать теменную часть волос филированием или приемом «стрижка на пальцах».
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3. Стрижка «Канадка»

В 1972 году в Советский Союз приехала канадская сборная по хоккею. Затылки канадских спортсменов были подстрижены не по прямой линии, а полукругом. После этого и пошла мода делать стрижку «под канадку», то есть мастер попросту закруглял окантовку затылка, вместо того чтобы стричь по прямой.
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Технология стрижки
Волосы должны быть чистыми и влажными. Для стрижки понадобятся расческа, ножницы и машинка. Применяются техники: стрижка «на пальцах», тушевка волос, стрижка при помощи машинки.
1. Расчесать волосы по всей длине, начиная от корней. Сделать вертикальные проборы по всей голове. Волосы должны лечь небольшими прядками.
2. Сделать горизонтальный пробор на темени, отделить главную прядь волос толщиной 5-8 мм. Оттянуть её под прямым углом и срезать на уровне 3 см от головы. Каждая последующая прядь обрабатывается в технике «параллельных проборов» от темени к затылку. Длина всех волос в этой зоне определяется по главной пряди.
3. В височной зоне нужно правильно определить уровень. Для этого, сделав горизонтальный пробор, нужно отделить основную прядь - от затылка до уха. Волосы срезаются под наклоном, и чем ближе к шее – тем короче. Ориентироваться надо на основную прядь.
4. Переходим к нижней части затылка. Волосы срезают, поднимая их расческой вверх от шеи. У самой шеи расческу почти вплотную приближают к коже, а при продвижении выше держат под направленным вверх углом.
5. Сделать филировку кончиков волос ножницами для филировки. Погрешности стрижки исправляются обычными ножницами.
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4. Стрижка  «Полька»

Вариант первый:

1. Перед началом стрижки необходимо вымыть волосы и расчесать их в направлении от лица к затылку. Затем следует провести три пробора на голове, один из которых будет центральный, а два других – боковых. После этого необходимо выполнить горизонтальный пробор через макушку головы от уха до уха. В результате этих действий на голове получится шесть зон: фронтально-теменная, центральная затылочная, две височно-боковые и две затылочно-боковые.
2. Далее следует перейти к непосредственной стрижке, которую лучше начать с фронтально-теменной зоны. Для этого первую прядь следует отчесать горизонтальным пробором вдоль линии роста волос, после чего оттянуть ее к голове под прямым углом и подстричь на длину в 2-3 см. Эта прядь будет являться контрольной. Остальные волосы в теменной зоне следует стричь аналогичным образом, при этом ориентируясь постоянно на уровень среза контрольной пряди.
3. После этого необходимо приступить к височно-боковым зонам. Волосы следует отчесывать параллельно кромке роста волос у лица проборами, а подстригать их следует под небольшим углом так, чтобы линия была наклонной, причем длина в каждой пряди волос должна постоянно уменьшаться в сторону шеи. В конце обработки этих зон необходимо произвести окантовку висков. При стрижке линия среза волос должна плавно продолжать линию затылка головы.
4. При стрижке затылочной зоны все пряди следует отчесывать вертикальными проборами, а контроль их длины необходимо проводить по уровню среза волос на фронтально-теменной зоне с таким расчетом, чтобы их длина также уменьшалась в сторону шеи. Таким же образом следует обработать боковые затылочные области головы.
5. После окончания стрижки следует сделать окантовку по всей голове, подкорректировать линию среза и, в случае необходимости, устранить недочеты. Волосы на обеих височных зонах и теменной области следуетпроредить филировочными ножницами.
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Вариант второй:

1. Стрижка начинается с нижней затылочной зоны. Волосы с нижней затылочной зоны стригутся методом тушевки с небольшим увеличением длины волос по мере приближения к верхней затылочной зоне.
2. Височно-боковая зона, а точнее ее часть высотой 2–2,5 см от уха, отделенная Г-образным пробором, параллельным краевой линии роста волос в этой зоне, стрижется также методом тушевки с небольшим плавным увеличением длины волос. Если вы недостаточно хорошо владеете этим методом, а также в целях экономии времени и повышения качества стрижки, нижнюю затылочную и височно-боковые зоны можно подстричь машинкой с насадкой № 2 или № 3 с постепенным увеличением угла к голове.
3. Волосы теменной зоны стригутся методом снятия волос на пальцах. Для этого параллельно краевой линии роста волос у лба горизонтальным пробором отделяется прядь волос, вычесывается перпендикулярно голове. Подстригается на высоте 3–4 см от корней.
4. Примыкающие к теменной зоне волосы верхней затылочной и височно-боковых зон стригутся на пальцах, отделяются вертикальными проборами и подстригаются так, чтобы с их помощью обеспечить округлую плавную линию перехода от коротко подстриженных нижней затылочной и начала височно-боковых зон к удлиненной теменной зоне.
5. Следует выбрать насадку на один номер меньше и пройтись машинкой по уже подстриженным височно-боковым и нижней затылочной зоне, но не следует подстригать их заново, нужно сделать кайму из более коротких волос по контуру стрижки (высота каймы в височной зоне и над ушами примерно 1 см, в боковых и в нижней затылочной зонах примерно 2 см). Переход от этой каймы к волосам, расположенным выше, должен быть плавным.
6. Машинкой без насадок тщательно выполняется окантовка, четко обрисовывая контуры стрижки. Висок оформляется прямо.
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5. Стрижка «ЕЖИК»

Данную стрижку могут позволить себе молодые люди, имеющие жесткие, прямые волосы. Внешне стрижка «ежик» придает прическе форму шара.
Характерной чертой является плавный переход от очень коротких волос к удлиненной челке.
1. Сделать пробор в волосах от виска до виска. Оформить челку на уровне переносицы или бровей.
2. Приемом «стрижка с расчески» обработать теменную зону (длина волос 2—3 см), не забывая при этом немного оттягивать вертикальные пряди при стрижке.
3. Сохраняя форму головы, состричь с вертикальных прядей излишки волос на висках, направляясь в сторону затылка.
4. Волосы внизу затылка обработать, поднимая пряди и уменьшая длину волос к краевой линии роста.
5. Выделить прядь в середине теменной зоны, подняв вертикально, подстричь так, чтобы образовался плавный переход от коротких волос к длинной челке.
6. Последующие пряди фронтальной зоны, выделив радиальными проборами, обработать тем же приемом.
7. Выполнить окантовку, а затем и филировку прядей и челки.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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6. Детская  короткая стрижка мальчика.

Прежде всего нужно усадить ребенка на специальную подушку что бы поднять его в кресле на удобную высоту для выполнения стрижки.

1. Волосы предварительно вымыть и слегка подсушить.
2. С помощью машинки вверх до линии от височной зоны и чуть выше затылочного бугра снять волосы оставив длинну от 3 до 6 мм
3. За ушными раковинами и на затылке по линии окантовки волосы снять на нет. По линии лба сделать окатовку челки и виска с помошью тушовки.
4. Обработать теменную часть волос  приемом «стрижка на пальцах» и филированием.
5. Что бы закончить образ по желанию клиента простричь с одной или с обеих сторон линии подчеркивающие форму стрижки. SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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6. Женская стрижка «Каре»

Смочите волосы. Если волосы высыхают до окончания стрижки, волосы сбрызгивают водой из опрыскивателя. Определяя длину волос в стрижке каре с ровной линией волос, не забудьте, что после высыхания волосы приподнимутся и станут на 1 см короче при условии, что волосы прямые.

Соберите волосы в пучок, оставив свободной прядь внизу затылка. Толщина пряди – не более 1 см.

Если волосы густые, можно для удобства разделить волосы пробором от середины лба до затылка и заколоть два пучка.

Срежьте первую отчесанную прядь волос. Прядь держите между указательным и средним пальцами и срезайте волосы на длину захвата со стороны ладони под пальцами.

Эта первая прядь является контрольной для всех остальных прядей. 
Следующие пряди отчесывайте горизонтальными проборами через 1 см. Каждая следующая прядь начесывается на предыдущую и срезается по одной линии. 

Волосы лежат по голове без всякой оттяжки.

Стрижка выполняется методом наложения прядь на прядь прямым срезом.

При стрижке каре ножницы ведите от середины затылка в сторону лица, ровняйте волосы справа и слева, ориентируясь на центральную прядь. 

Дойдя до линии висков, отчесать волосы так же - горизонтальными проборами. 

Не забывайте, что стрижка каре делается с нулевой оттяжкой, то есть прядь на прядь начесывается без всякого угла к голове.

Волосы у темени надо разделить пробором, расчесать волосы на левую и правую стороны и срезать, ровняя по основной линии среза, которая была вами определена при стрижке затылка.

Для проверки симметричности передние пряди соедините под подбородком или начешите на лицо.

Височные и затылочные пряди отчешите справа и слева и соедините сзади в центре - так вы сможете проверить, одинаковой ли пряди длины. 

Чтобы стрижка каре получилась качественной, не ленитесь - отчесывайте волосы по направлению роста и назад еще и еще раз: ни одна прядь не должна нарушать ровную линию стрижки.

Окантовкой в стрижке каре является сама линия среза волос, поэтому как об отдельной операции мы о ней не говорим, а вот филировку волос сделать желательно.

Делать филировку волос нужно на 2-2,5 см. Можно сделать и прикорневую филировку,  тогда прическа будет выглядеть более объемно.

Очень часто при описании стрижек типа каре первой операцией называется окантовка. Это значит, что именно в начале работы определяется длина волос (задается нижняя линия прически).

Эта стрижка каре поможет скрыть широкие скулы или слабый подбородок. Стрижка каре с ровной линией волос (классическое каре) красиво смотрится на волосах любого цвета. Волосы можно «вытянуть» с помощью щетки и фена, а можно просто накрутить на бигуди или завить щипцами, и прическа будет смотреться каждый раз по-новому. 
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7. Мелирование волос.

Техника выполнения классического мелирования волос на фольге 

Фольга нарезается заранее такой длины, чтобы полоса фольги была на 23 см длиннее пряди волос.

На каждой полоске фольги загибается край, чтобы образовался карман глубиной 0,5-1 см.

Загибать край фольги следует для того, чтобы жидкость для осветления волос не вытекала на соседние пряди и кожу головы и во избежание пятен, которые трудно устранить.

Ширина полоски фольги должна быть достаточной, чтобы сделать 2 загиба с боков фольги и по центру фольги расположить прядь волос.

При очень длинных волосах фольгу складывают, перегибают 2 раза по длине, тогда с боков фольгу можно не загибать.

Загибы фольги с боков удобно выполнять хвостиком или зубьями расчески.

Пальцами подгибают свободные края, не надавливая на центр фольги, где располагаются волосы.

Следует нанести состав для мелирования на приготовленный лист фольги, затем отделить тонкую прядь волос (можно применить метод штопки). 

Подложите под прядь волос лист фольги, и загните край фольги у основания пряди.

Положите прядь волос на лист фольги и нанесите на волосы красящий состав. 

Потом сложите фольгу пополам или покройте прядь другой полоской фольги.

Чтобы пробор был четкий и ровный, удобно его рисовать хвостиком расчески, как авторучкой, правой рукой, при этом опираясь на левую.

Отступив на 1,5-2 см вверх, обработайте следующую прядь волос.

Далее процесс повторите в том же порядке.

Расположение мелированных прядей на голове зависит от типа прически и вкуса мастера.

Если мелирование волос делается по всей голове (а не на каких-то определенных участках), то начинать следует с нижней затылочной зоны.

Если волосы очень густые или слишком пористые, мелирование волос на фольге придется выполнять в два этапа, так как из-за длительности процесса не получится равномерного цвета. 

Сначала следует промелировать волосы затылочной зоны, смыть краску, высушить волосы, а затем промелировать волосы фронтальной зоны.

Каждую прядь волос разворачивают отдельно и промывают водой на фольге, чтобы не допустить осветления остальных волос.

После выдержки, начиная с затылка, разворачивают фольгу и смывают прядь за прядью. Таким образом избегают осветления остальных волос и уравнивают время выдержки краски на прядях.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



11. Женская романтическая прическа.

Для прически на длинных волосах, я выбрала романтический образ в греческом стиле.

Для ее исполнения я использую плойку, зажимы для причесок, лак, невидимки и шпильки.

1.  Делим волосы на зоны. Отделяем затылочную зону, выделяем челку в форме ассиметричного треугольника, отделяем височные и теменную зоны.

2.  Накручиваем волосы затылочной зоны на плойку, снимая ее не раскручивая фиксируя каждую прядь у корней зажимом в форме колец.

3.  Этим же способом накручиваем волосы височной зоны.

4.  Челку фиксируем в необходимой форме слегка скрутив в джгут и зафиксировав  невидимкой. Взять прядь что осталась от челки и немного волос теменной зоны сделать начес придав обьем на макушке, слегка расчесать для опрятного вида и уложить в форме валика накрыв  гладкими прядями и сбрызнув лаком.

5.  Теперь начинаем распускать наши волосы на затылке выкладывая каждый локон в прическу. Для этого начинаем с самого нижнего. Нужно слегка распустить и подкрутить руками зафиксировав лаком форму   мягкой  спирали.

6.   Каждую последующую прядь выкладываем в форму прически обвивая вокруг первой спирали, как бы рисуя волны, каждый раз фиксируя лаком.

7.  Волосы височной зоны  распускаем так же но для того что бы открыть шею и придать елегантность прическе пряди над ушами подкручиваем в джгут и закалываем под начес, локон расправляем в форму спирали и выкладываем волной на макушке. Каждый локон подклеиваем на лак что бы прическа не распалась фиксируем форму так же лаком и невидимками.

8.  Поправляем прическу расческой с хвостиком, для законченного образа  украшаем заколками с цветами.

Заключение
Во все времена волосы считались украшением головы. У мужчин - борода и усы. В наше время все большее число людей, чтобы обеспечить себя и своих близких средствами к существованию, вынуждены овладевать новыми для себя профессиями, при чем такими, какие пользуются постоянным спросом потребителя. В число таких профессий, без которых человечество не мыслит себя на протяжении долгих веков, относится ремесло парикмахера. Разумеется, парикмахерское искусство достигается путем специального обучения, кропотливого труда и многолетнего опыта, не говоря уже о врожденном таланте, достающемуся не каждому. Но каждому под силу - при желании и стараний - научиться азам парикмахерского ремесла с тем, чтобы в домашних условиях уметь подстричь ребенка, мужа, подругу, а затем, если, дело пойдет успешно, почему бы ни избрать своей второй, а то и главной основной профессией. Это позволит не только сэкономить какое-то количество средств из семейного бюджета (а парикмахерские услуги, как известно, в наши дни не очень то и дешевы), но и получить при удачной постановке дела дополнительный доход.

Классическая мужская стрижка - это стрижка для мужчин любого возраста и рода занятий. Фасон стрижки: правильные четкие линии окантовки и красивая тушевка участков волос в области висков и шеи. Существует множество вариантов этой модели, но основные черты у них одинаковы. Волосы всего подстригаются волосы до средней длины и зачесываются от лица к затылку. С помощью укладки прическу можно сделать и строгой, и элегантной, и даже чуточку кокетливой.

Список использованной литературы:
1. О.А. Панченко «Стрижка, прическа, моделирование» 2000 г.

2. О.А. Панченко «Элегантные прически» 2000 г.

3. О. Сорокина «Энциклопедия домашнего парикмахера и визажиста» 2000 г.

4. А.С. Васильев «Парикмахерское искусство» 2000 г.

5. Б.Г. Филимонов «Тысяча и одна прическа» 1999 г.

6. Д.Г. Григорьев «Уход за волосами» 1998 г.

7. А.В. Кондратьев « Учебник по трихологии» 2000 г.

8. «388» причесок Эдда Кноффнера.

9. «Космополитен».

10. «Лиза» 1998г. №3.

11. «История прически» И.С. Соромятникова.

12. «Доллорес» 1998/99.

14. «Технология парикмахерских работ» Н.А. Морщякина

15. «Охрана труда»

16. «Безопасные условия труда при выполнении работ»

17. «Правила эксплуатации инструментов и оборудования»

18. « Инструменты парикмахера»

